Grégoire Marie-Noëlle

2 NPRA

Préparation d’une activité de structuration : Le kilo
1er Cycle, 2ème année 
Compétences ciblées : 

SMG.1.1 : Distinguer l’objet de ses diverses propriétés, distinguer les propriétés quantifiables des autres

SMG.2.8 : Construire concrètement les rapports décimaux avec les sous-unités et les surunités du système
1. L’analyse matière adulte :

La masse d'un objet est la mesure de la quantité de matière qui constitue cet objet. La masse d'un objet est la même quel que soit l'endroit où il se trouve dans l'univers. Il ne faut pas confondre la masse et le poids qui est la mesure de l'interaction de la masse et du champ de gravitation (le poids est une force et se mesure en Newtons).

L'unité de base de la masse est le kilogramme (kg) et non pas le gramme (g). On utilise également la tonne égale à 1 000 kg et l'unité de masse atomique.

La mesure de la masse s'appelle le pesage, bien que ce terme provienne du mot " poids ".

La seule manière de mesurer directement une masse consiste à la comparer à une autre masse ; c'est le principe des balances.
	Multiples du kilogramme
	Unités
	Abrév
	Equivalences

	
	Tonne
	t
	1t = 1000 kg



	
	Quintal
	q
	1 q = 100kg



	
	(Pas de nom usuel)

	10 kg
	10 KG

	KILOGRAMME
	kg
	La référence

	Sous-multiples du kilogramme
	Hectogramme
	hg
	 1hg =  1 kg ou  (1 : 10 )kg

           10

	
	Décagramme
	dag
	 1 dag = 1  kg  ou ( 1 :100) kg

            100

	
	Gramme
	g
	 1 g =   1  kg  ou ( 1 : 1000 ) kg

         1000

	
	Décigramme
	dg
	1dg = 1 g ou (1 :10) g

         10  

1 dg = 1 kg ou  (1 : 10 000) kg

         10 000

	
	Centigramme
	cg
	1cg =  1   g   ou (1 :100) g

         100  

1 cg = 1 kg   ou  (1 : 100 000) kg

         100 000

	
	Milligramme
	mg
	1mg =  1   g   ou (1 :1000) g

         1000  

1 mg = 1 kg   ou  (1 : 1000 000) kg

         1000 000


·   Sens de la matière
Les enfants ont déjà entendu parler de kg et grammes (par exemple chez l’épicier). Maintenant il est temps de voir la relation entre kg et grammes et de comprendre les sous divisions.

Ressemblance
·    Identification des obstacles liés à la matière
- Confusion entre kg et g. En effet ici c’est bien l’unité dont le nom commence par « kilo » qui est la base du système, contrairement aux longueurs et capacités.
- Difficultés liées aux fractions : ne pas comprendre que ½ kg et 500 g sont la même chose

- Difficultés liées à la manipulation d’une balance

2. Déroulement :

	Temps
	Etape
	Description

	15’
	Mise en situation
	Les élèves sont disposés en groupe. Il y a 5 groupes de cinq élèves.
Ils ont tous 1 kilo de sucre et  différents paquets de 250, 125 ou 500g.
Pour égaliser le kilo de sucre et les paquets, un cintre est à leur disposition. Deux sacs en plastiques servent pour les articles.
«Equilibrez la balance. »

« Utilisez les produits qui sont sur le banc. »

Les élèves travaillent en groupe. Je passe entre les bancs pour les aider en cas de nécessité. 


	10’
	Mise en commun.
	Je demande à chaque groupe d’élèves de me dire quels articles ils ont utilisés pour que la balance soit équilibrée.
Je commence par ceux qui ont eu des articles de 500g.

«  Combien d’articles avez-vous eu besoin pour équilibrer le cintre ? »

J’écoute la réponse du groupe et l’écris sur le tableau de gauche.

Je montre aux élèves en utilisant moi-même le cintre.

Je fais de même pour les 5 groupes.
« Pourquoi le cintre est –il en équilibre ? »

« Combien y  a-t-il des deux côtés ? »

Réponses des élèves :

« Il y a la même quantité des deux côtés »

«  Il y a un kilo des deux côtés. »
«  1kg c’est la même chose que 1000g »

«Observez le tableau de gauche. »

Les propositions des groupes y sont écrites.
En observant les annotations sur la balance, on déduit que la masse peut se calculer en grammes.

Pour arriver à une égalité avec la masse du paquet de sucre d’1 kg, on en déduit que 1000 grammes valent 1 kilo.


	5’

	Utilisation de la balance
	Je mets la balance sur un banc devant les élèves.

Nous allons vérifier ensemble, que les articles pèsent          1 kilo.

Un élève de chaque groupe dépose les articles sur la balance. Il dit aux autres  la masse des articles.

	10’
10’


	Synthèse avec les élèves
Synthèse


	Nous allons faire ensemble la synthèse.
« Combien de parquets de mascarpone avez-vous pris pour que ce soit égal ? »

« 2 paquets de mascarpone c’est la même chose qu’1 kilo de sucre. »

« Donc 2 paquets de 500g  c’est comme 1 kilo. »
Nous faisons de même pour les autres produits.
La synthèse se construit peu à peu avec les enfants sur le tableau de droite.

J’affiche ma synthèse sur le tableau central.

Je rappelle bien chaque fois le produit que nous avons utilisé.

Je demande à un élève de m’expliquer « l’arbre » d’1 kilo.

Je distribue l’annexe 1 aux élèves.

« Complétez l’arbre d’1 kilo »

Je laisse les élèves travailler seuls.

Je passe entre les bancs pour des éventuelles questions.

Je relève les feuilles pour les corriger.

Je demande aux élèves de mettre le matériel dans la caisse.




3. Matériel : 
- 5 kilos de sucre
- 3  paquets de mascarpone

- 5 paquets de biscuits de 250g

- 5 paquets de biscuits et de pâtes de 125g

- 5 cintres

- 10 sacs en plastiques
4. Modalités d’évaluation

Évaluation formative.
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http://fr.wikipedia.org/wiki/Masse
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Le kilo    
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